

СОТРУДНИЧЕСТВО РОССИЙСКИХ И КИТАЙСКИХ НЕФТЕГАЗОВЫХ КОМПАНИЙ В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ

Шевелева Анастасия Викторовна

МГИМО МИД России

Аннотация

Статья посвящена особенностям сотрудничества российских и китайских нефтегазовых компаний в условиях санкций. Отмечается, что происходящий разворот России на Восток усиливает ее зависимость от Китая, в подтверждение чего приводятся динамика и структура товарооборота анализируемых стран. Показано, что основными направлениями сотрудничества российских и китайских нефтегазовых компаний являются экспорт, реализация проектов по освоению месторождений и производству сжиженного природного газа (СПГ). Рассматриваются крупнейшие инвестиционные проекты китайских компаний в нефтегазовом секторе России. Вместе с тем определяются проблемы и перспективы нефтегазового сотрудничества российских и китайских компаний в условиях санкций.

Ключевые слова

Нефтегазовые компании, санкции, Россия и Китай, российско-китайское сотрудничество, инвестиционные нефтегазовые проекты, разворот на Восток.

В условиях усиления санкционного давления со стороны западных партнеров происходит разворот на Восток, в частности наблюдается усиление зависимости России от Китая: на него приходится уже 20% российского экспорта и 28% импорта в РФ. Общий объем товарооборота между странами в 2022 году составил 190 млрд долл. (рис.1).



Рис. 1. Динамика и структура товарооборота России и Китая.

Источники:

Данные Главного таможенного управления Китая. URL: <http://english.customs.gov.cn/> (дата обращения: 03.11.2023).

Данные Федеральной службы государственной статистики РФ. URL: <https://rosstat.gov.ru/> (дата обращения: 03.11.2023).

Более 51% экспорта Китая в Россию составляют машины, оборудование, электроника и транспорт. Свыше 75% экспорта России в Китай приходится на поставки нефти, нефтепродуктов, газа и угля. Это позволяет говорить о тесном сотрудничестве российских и китайских нефтегазовых компаний.

Направлениями сотрудничества российских и китайских нефтегазовых компаний, помимо экспорта, является также реализация проектов по освоению месторождений и по производству СПГ (табл.1).

Таблица 1

Крупнейшие инвестиционные проекты китайских компаний в нефтегазовом секторе России¹

Год	Объем инвестиций	Проект	Китайская сторона	Подсектор
2014 - 2015	\$20 млрд	Ямал СПГ	CNPC и Фонд Шелкового пути	Газ
2020	\$10 млрд	Сибур	Sinopec и Фонд Шелкового пути	Нефтехимия
2017 - 2021	\$25 млрд	Арктик СПГ-2	CNOOC и CNODC	Газ
2006	\$5,5 млрд	ОАО «Удмуртнефть»	Sinopec	Нефть и газ
2017	\$1,1 млрд	АО «Верхнечонскнефтегаз»	Beijing Gas Group Company Limited	Нефть и газ
2015	\$1,21 млрд	НОВАТЭК	SAFE	Газ
2017	\$0,1 млрд	Eurasia Drilling	CIC	Нефть

¹CNPC - China National Petroleum Corporation - Китайская Национальная Нефтегазовая Корпорация; CNOOC - China National Offshore Oil Corporation - Китайская Национальная Оффшорная Нефтяная Корпорация; CNODC - China National Oil and Gas Exploration and Development Corporation - Китайская национальная компания по разведке и разработке нефти и газа; SAFE - The State Administration of Foreign Exchange - Государственное валютное управление Китая; CIC - Китайская инвестиционная корпорация - суверенный фонд Китая.

Источник: Захаров А.Н. Торгово-экономическое сотрудничество России и Китая в нефтегазовой сфере в условиях новой геополитической обстановки // Деловой журнал Neftegaz.RU. 2022. № 11(131). С. 94-99.

Таким образом, можно отметить, что еще до санкций происходило активное сотрудничество российских и китайских нефтегазовых компаний, а после их введения оно еще больше активизировалось.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Российская компания ПАО «НК «Роснефть» взаимодействует с китайской компанией CNPC в сфере совместных проектов по добыче ресурсов в Восточной и Западной Сибири. У ПАО «НК «Роснефть» и Sinopec Corp. есть совместное предприятие в Удмуртии, Beijing Gas владеет 20% в восточносибирской дочерней компании «Роснефть» АО «Верхнечонскнефтегаз». Кроме того, ПАО «НК «Роснефть» подписала соглашение с несколькими компаниями о проектировании ветрового энергоцентра мощностью около 200 МВт в рамках проекта «Восток Ойл».

Реализация проекта «Ямал СПГ» осуществляется российской компанией ПАО «НОВАТЭК» совместно с китайской компанией CNPC, у которой 20% в проекте, и Фондом Шелкового пути, чья доля составляет 9,9%. Также в конце 2023 - начале 2024 года планируется ввод первой линии проекта Арктик СПГ-2, в котором по 10% принадлежит китайским компаниям CNPC и CNOOC.

В марте 2023 года три крупнейшие нефтегазовые компании Китая CNPC, CNOOC и Sinopec получили от МИД КНР рекомендацию о пересмотре своих отношений с нефтегазовыми компаниями России и отсрочке инвестиций в российские активы из-за возможности попасть под вторичные американские санкции. Однако главы китайских компаний изъявили намерение продолжить и укреплять сотрудничество с Россией в нефтегазовой области, чему в немалой степени способствовал визит премьер-министра России Михаила Мишустина в мае 2023 года.

В последнее время к числу перспективных направлений сотрудничества российских и китайских нефтегазовых компаний относятся проекты, в рамках которых предполагается создать современную инфраструктуру, реализовать проекты, связанные с подземным хранением газа, обучением персонала, научно-технической сферой и даже низкоуглеродным развитием.

У российской компании ПАО «Газпром» с китайскими нефтегазовыми компаниями сотрудничество идет по трем проектам хранения газа: в провинции Хэйлуцзян газовая залежь ШэнШэнь 2-1, в провинции Цзянсу водоносные пласты Байцзюй и соляные каверны ЧуЧжоу. Китай в целях реализации государственных требований, установленных 14-м пятилетним планом социально-экономического развития на период 2021-2025 гг., обязался построить мощности, обеспечивающие хранение газа объемом не меньше, чем 16% от размера его объема потребления в год. Россия, благодаря наличию ПХГ на территории Китая, сможет эксплуатировать экспортную трубопроводную систему в оптимальном режиме.

В феврале 2022 года компанией ПАО «НК «Роснефть» и CNPC был подписан Меморандум о сотрудничестве в области низкоуглеродного развития, реализация которого предполагает проработку взаимодействия компаний по ключевым направлениям низкоуглеродного развития, что в конечном итоге должно сократить выбросы парниковых газов, прежде всего метана, повысить энергоэффективность, позволить улавливать и хранить CO₂.

В июне 2023 года в Российском союзе промышленников и предпринимателей (РСПП) состоялась российско-китайская деловая

встреча «Сотрудничество в сфере научно-технического обмена», где стороны обменялись мнениями о развитии сотрудничества и взаимодействия.

Также в июне 2023 года в Пекине стартовал китайско-российский международный летний лагерь, организованный Китайским нефтяным университетом и компанией ПАО «Газпром нефть», в рамках которого были проведены практические занятия на базе китайских нефтегазовых компаний, где участники смогли наблюдать за работой современного оборудования и технологий, а также познакомиться с китайской и российской культурой, чтобы лучше понимать своих коллег. Это поможет укрепить международные связи, взаимодействие стран в сфере образования и углубить энергетическое сотрудничество.

В 2024 году планируется начало строительства, а в 2027-2028 гг. введение в эксплуатацию магистрального газопровода «Сила Сибири-2», по которому будет экспортироваться российский газ в Китай. Газопровод будет связывать газовые месторождения Сибири и Синьцзян-Уйгурский автономный район, располагающийся на западе Китая. В проекте примут участие Россия, Китай и Монголия.

Конечно, как отмечалось выше, нефтегазовое сотрудничество российских и китайских компаний сопряжено с целым рядом проблем.

Во-первых, полномасштабное освоение российского рынка китайскими нефтегазовыми компаниями в условиях санкционного давления на Россию со стороны недружественных ей стран подвергает китайские компании угрозе введения в отношении них вторичных санкций.

Во-вторых, после событий 2022 года российское правительство стало еще больше ограничивать участие иностранных компаний в стратегически важных секторах экономики, в частности не допускать их в разработку и добычу нефти и газа на недрах федерального значения. Это не дает китайским компаниям реализовать свою цель по интеграции во всю производственно-технологическую цепочку российского нефтегазового бизнеса.

В-третьих, осложняется реализация потенциала российско-китайского сотрудничества в сфере возобновляемых источников энергии (ВИЭ). Россия богата топливно-энергетическими ресурсами, в связи с чем спрос на продукцию и технологии ВИЭ практически отсутствует, поэтому темпы развития альтернативной энергии достаточно медленны, хотя в России и была принята Стратегия низкоуглеродного развития до 2050 года.

В-четвертых, большое количество имеющихся в России административных барьеров ухудшают деловой климат, из-за чего китайским нефтегазовым компаниям достаточно сложно вести свой бизнес на российском рынке.

Однако сотрудничество российских и китайских нефтегазовых компаний имеет целый ряд перспектив.

В рамках долгосрочного контракта, заключенного 4 февраля 2022 года, ПАО «НК «Роснефть» будет осуществлять поставку нефти в Китай в течение 10 лет, а ПАО «Газпром» - в течение 25-ти.

17 июня 2023 года ПАО «НК «Роснефть» и китайская компания CNPC перешли на оплату сырья в национальных валютах.

Также в июне 2023 года ПАО «НОВАТЭК» обратился к российскому правительству с предложением об отмене 10% налога на дивиденды, выплачиваемые иностранным инвесторам, которые готовы осуществлять реинвестирование этих средств в проекты по СПГ. Прежде всего, данная льгота должна быть предоставлена китайской компании CNPC и Фонду Шелкового пути, реализующим проект «Ямал-СПГ».

24 сентября 2023 года президент РФ Владимир Путин и министр иностранных дел Китая Ван И2 провели беседу, в рамках которой было

отмечено, что даже несмотря на изменения международной конъюнктуры, для того, чтобы реализовать достигнутые ранее с председателем КНР Си Цзиньпином договоренности, Китай готов к укреплению с Россией взаимодовверия и делового сотрудничества, координации действий, проводимых на международных рынках, развитию более рациональных направлений и совместной защите общих интересов.

17-18 октября 2023 года в Китае прошел третий Международный форум «Один пояс, один путь», одной из главных тем которого было увеличение торгового оборота Китая с Россией. Президенты двух стран провели переговоры по вопросам развития торговли и инвестиций, научно-технического сотрудничества, а также реализации целей зеленой повестки и перехода к низкоуглеродной экономике. 19 октября там же в Китае состоялся V Российско-китайский энергетический бизнес-форум, где представители крупнейших китайских и российских нефтегазовых компаний подтвердили свои намерения укреплять и углублять сотрудничество.

ВЫВОДЫ

В условиях санкций Россия все больше стала переориентироваться на Восток, активизировалось нефтегазовое сотрудничество с Китаем. Увеличились объемы экспорта России в Китай, прежде всего, нефти и газа. Крупнейшие российские и китайские нефтегазовые компании стали более интенсивно реализовывать текущие инвестиционные проекты, связанные с освоением нефтегазовых месторождений, нефтехимическими производствами. Также компании начали обсуждать перспективные проекты подземного хранения газа, транспортной инфраструктуры и низкоуглеродного развития.

Риск введения в отношении китайских нефтегазовых компаний вторичных санкций, а также ограничения на участие иностранных инвесторов в стратегически важных секторах экономики России, вводимые российским правительством, к которым, в частности относятся разведка и добыча нефти и газа на недрах федерального значения, создают определенные проблемы для сотрудничества российских и китайских нефтегазовых компаний.

Однако стремление России и Китая соблюдать достигнутые ранее договоренности в нефтегазовом секторе, переход на платежи в национальных валютах, предоставление налоговых и таможенных льгот отдельным китайским компаниям позволяет говорить о положительных перспективах сотрудничества российских и китайских нефтегазовых компаний.

Таким образом, можно сделать вывод, что несмотря ни на что, сотрудничество российских и китайских нефтегазовых компаний в условиях санкций продолжается и в дальнейшем будет только углубляться и развиваться.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Андрианова Е.К. Бабурина О.Н. Багарян Ф.Ф. и др. Глобальные экономические тренды и позиция России. М.: Издательский дом «Научная библиотека». 2022.
2. Заплаткин И.Д., Калашников Д.Б. Национальные интересы Китая в нефтегазовом комплексе России: стратегическое значение Центральной Азии // Мировое и национальное хозяйство. 2022. № 2(59). С. 23-51.
3. Лаврентьев А.С. Влияние крупных китайских компаний

на развитие экономики РФ в период современной геополитической напряженности // Евразийский Союз: вопросы международных отношений. 2023. Т. 12. № 4(50). С. 369-378.

4. Павлов Д.Н. Разработка предложений по развитию инвестиционного сотрудничества России и Китая / Д.Н. Павлов, В.Г. Беломестнов // Экономика, управление и образование: материалы IV Национальной научно-практической конференции, Улан-Удэ, 20-22 октября 2021 года. Улан-Удэ: ВСГУТУ. 2022. С. 89-93.

5. Тяглов С.Г., Шевелева А.В. Влияние санкционной политики на эколого-ориентированное развитие предприятий нефтегазового комплекса Российской Федерации // Региональная экономика: теория и практика. 2016. № 7(430). С. 153-162.

6. Фу Ю. Исследование эффективности совместных инвестиций между Китаем и Россией в контексте изменений в международном промышленном ландшафте // Russian Economic Bulletin. 2022. Т. 5. № 4. С. 119-126. DOI: 10.24833/2071-8160-2023-2-89-65-86.

7. Шевелева А.В., Акиева Л.Б. Диверсификация деятельности нефтегазовых компаний в условиях снижения цен на нефть и введения экономических санкций // Вестник МГИМО Университета. 2016. № 6(51). С. 144-151.

8. Chuvakhina L. Trade and economic cooperation between Russia and China in the conditions of west sanction pressure. Scientific Review. Series 1. Economics and Law. 2023.

9. Lukonin S. Russia-China Relations: An Asymmetrical Partnership? // MGIMO Review of International Relations. 2023. Vol. 16. No. 2. P. 65-86. DOI: 10.24833/2071-8160-2023-2-89-65-86.

10. Valizadeh A., Taheri N. China and Russia Interactions in the Field of Energy: From Unstable Cooperation to Strategic Partnership // Journal of Central Eurasia Studies. 2023. No 1(16). P. 373-397. DOI: 10.22059/jcep.2022.338220.450053.

11. Горбанев В.А., Жданов С.В., Зарицкий Б.Е. и др. World Economy and International Business: Theories, Trends, and Challenges / A.S. Bulatov, A.V. Drynochkin, B. Kheifets et al. Cham: Springer. 2023.

Об авторе:

Шевелева Анастасия Викторовна – д.экон.н., доцент, профессор кафедры менеджмента, маркетинга и внешнеэкономической деятельности им. И.Н. Герчиковой, МГИМО МИД России, 119454, Россия, г. Москва, пр. Вернадского, 76.

ORCID ID: 0000-0002-7322-7033

Конфликт интересов: автор сообщает об отсутствии конфликта интересов.

Финансирование: исследование не имело спонсорской поддержки.

Для цитирования: Шевелева А.М. Сотрудничество российских и китайских нефтегазовых компаний в условиях санкций // Международный бизнес. 2024. № 1(7). С. 6-11

Поступила в редакцию: 27.11.2023 г.

Принята к публикации: 21.12.2023 г.